
７ 教育・生涯学習・文化・スポーツ 

（１）現在の教育への取組（Ａ：問13） 

 

問．現在の教育において、どのような取組が重要であると思いますか。 

（１つだけ選んでください） 

図７－１－１ 現在の教育への取組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【全体】 

現在の教育において、どのような取組が重要であるかについて聴いたところ、「いじめ、暴力行為な

どの対応」（28.6％）が３割近くで最も高く、次いで「家庭・学校・地域との連携に向けた取組」

（19.0％）、「教員の指導力向上に向けた取組」（14.9％）、「子どもの規範意識の醸成に向けた取組」

（11.7％）、「家庭での教育力の向上に向けた取組」（7.0％）となっている。 

 

【経年変化】 

経年による変化を見ると、「いじめ、暴力行為などの対応」（28.6％）は平成29年度調査（24.5％）

より4.1ポイント増加している。 

 

図７－１－２ 現在の教育への取組－経年変化 
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【属性別】 

性別で見ると、女性では「家庭・学校・地域との連携に向けた取組」（21.8％）が男性（15.9％）

より5.9ポイント高くなっている。一方、男性では「子どもの規範意識の醸成に向けた取組」（13.7％）

が女性（10.0％）より3.7ポイント高くなっている。 

年齢別で見ると、「いじめ、暴力行為などの対応」は80歳以上（32.9％）が３割半ば近くと高くな

っている。 

 

図７－１－３ 現在の教育への取組－性別、年齢別 
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（２）文化芸術活動を充実させる取組（Ａ：問14） 

 

問．文化芸術活動をより充実させるために、どのような取組が必要であると思いますか。 

（２つまで選んでください） 

図７－２－１ 文化芸術活動を充実させる取組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【全体】 

文化芸術活動を充実させる取組について聴いたところ、「活動への参加や鑑賞に関する情報提供」

（32.9％）が３割半ば近くで最も高く、次いで「活動を担う人・支える人の発掘及び支援」（31.1％）、

「文化会館での鑑賞機会の充実」（26.1％）、「施設の整備」（23.0％）、「活動発表の機会の充実」

（16.1％）となっている。 
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【経年変化】 

経年による変化を見ると、上位４項目は平成29年度調査と同じ順位となっている。 

なお、平成27年度以前の調査は、選択肢が異なっているため、参考記載とする。 

 

表７－２－１ 文化芸術活動を充実させる取組－経年変化（上位５項目） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（注）平成29年度調査以降では、「活動を担う人・支える人の発掘及び支援」と「活動発表の機会の充実」の

選択肢を追加している。 
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【属性別】 

性別で見ると、女性では「文化会館での鑑賞機会の充実」（30.3％）が男性（20.3％）より10.0

ポイント高くなっている。一方、男性では「活動を担う人・支える人の発掘及び支援」（36.1％）

が女性（27.4％）より8.7ポイント、「地域の風土や郷土文化に配慮した都市景観の創造」（18.2％）

が女性（10.9％）より7.3ポイント高くなっている。 

年齢別で見ると、「施設の整備」は20～29歳（32.6％）が３割半ば近くと高くなっている。 

 

表７－２－２ 文化芸術活動を充実させる取組－性別、年齢別 
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60 ～ 69 歳 305 34.8 35.4 22.0 20.7 14.8 14.4 17.7 4.3 4.6
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（３）生涯学習活動に参加する上で支障になること（Ａ：問15） 

 

問．講座・教育などの学習活動へ参加を検討する場合、どのような理由が妨げとなりますか。 

（１つだけ選んでください） 

図７－３－１ 生涯学習活動に参加する上で支障になること 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【全体】 

生涯学習活動に参加する上で支障になることについて聴いたところ、「参加する時間がない」

（33.9％）が３割半ば近くで最も高く、次いで「参加したい講座等がない」（15.9％）、「学習機会

に関する情報がない」（14.7％）となっている。 
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【経年変化】 

経年による変化を見ると、「参加する時間がない」（33.9％）は平成29年度調査（29.5％）より4.4

ポイント増加している。 

なお、平成25年度以前の調査は、選択肢が異なっているため、参考記載とする。 

 

図７－３－２ 生涯学習活動に参加する上で支障になること－経年変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（注）平成27年度調査以降では、「参加したい講座等がない」と「特に支障はない」の選択肢を追加している。 

ｎ

令和元年度 (1,467) （％）

平成29年度 (1,480)

平成27年度 (1,445)

平成25年度 (1,284)

平成23年度 ( 814)

平成21年度 (1,610)

平成19年度 (1,500)

37.7

39.1

19.4

17.7

8.9

10.1

11.5

11.1

14.4

9.3

8.1

12.7

42.0

38.4

29.3

29.5

33.9

18.9

17.5

16.7

15.7

14.7

8.6

8.3

6.0

4.9

5.9

10.4

10.5

6.3

7.2

5.5

13.8

16.4

15.9

18.7

13.8

13.7

12.1

17.9

6.8

7.0

5.7

8.0

7.4
2.4

5.5

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
参加する時間がない

学習機会に関する情報がない

学習しても成果を
いかす場がない

一緒に学ぶ仲間がいない

参加したい
講座等がない

特に支障はない

その他

無回答



【属性別】 

性別で見ると、男性では「学習機会に関する情報がない」（17.4％）が女性（12.8％）より4.6ポ

イント高くなっている。 

年齢別で見ると、「参加する時間がない」は50～59歳（51.4％）が５割を超えて高くなっている。

「特に支障はない」は70～79歳（27.4％）と80歳以上（25.9％）が２割台と高くなっている。 

 

図７－３－３ 生涯学習活動に参加する上で支障になること－性別、年齢別 
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（４）スポーツをする目的・頻度（Ａ：問16） 

 

問．運動（スポーツ）をどのような目的で、また、どのくらいの頻度で行っていますか。 

（①～⑤について、それぞれ１つ選んでください） 

図７－４－１ スポーツをする目的・頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【全体】 

スポーツをする目的・頻度について、５つの目的別に頻度を聴いたところ、①健康管理では「週１

～２回」（17.4％）が１割半ばを超えており、次いで「ほぼ毎日」（14.0％）、「月１～３回」（11.2％）、

「週３～４回」（8.3％）となっている。 

②趣味では、「月１～３回」（17.0％）が１割半ばを超えており、次いで「週１～２回」（14.2％）

が１割半ばとなっている。 

③競技では、「ほぼ毎日」（0.3％）と「週３～４回」（0.8％）、「週１～２回」（2.6％）、「月１～３

回」（3.0％）の４つを合わせた『している』（6.7％）は１割未満となっている。 

④習い事では、『している』（9.0％）は約１割となっている。 

⑤ ①～④以外の目的では、『している』（8.5％）は１割未満となっている。 
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【経年変化】 

経年による変化を見ると、①健康管理では『している』（50.9％）が平成29年度調査（53.7％）

より2.8ポイント減少している。 

②趣味と④習い事は、平成29年度調査ではまとめて１つの項目「趣味・習い事」として質問してい

たため、平成29年度の調査結果を参考に記載する。 

③競技と⑤ ①～④以外の目的では、『している』の割合は平成29年度調査と比べて大きな差異は

見られない。 

 

図７－４－２ スポーツをする目的・頻度 ①健康管理－経年変化 

 

 

 

 

 

 

図７－４－３ スポーツをする目的・頻度 ②趣味、④習い事－経年変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

図７－４－４ スポーツをする目的・頻度 ③競技－経年変化 

 

 

 

 

 

 

 

図７－４－５ スポーツをする目的・頻度 ⑤ ①～④以外の目的－経年変化 

 

 

 

 

 

ｎ

令和元年度 (1,467) （％）

平成29年度 (1,480)

32.9

35.1

2.2

2.1

1.3

1.5

2.9

3.0

2.1

3.2

52.4

49.3 5.8

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%
していない その他 無回答

ほぼ毎日

週３～４回 週１～２回

月１～３回

ｎ

令和元年度 (1,467) （％）

平成29年度 (1,480)

10.0

10.1

14.0

16.0

8.3

10.6

17.4

16.1

11.2

11.0

36.5

34.0

2.1

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回

週１～２回

月１～３回

していない

その他

無回答

ｎ

②趣味
令和元年度

(1,467) （％）

④習い事
令和元年度

(1,467)

趣味・習い事
平成29年度

(1,480) 4.5 12.4 13.5 48.3

14.1

18.1

16.3

3.3

0.3

4.2

0.7

3.9

4.0

14.2

4.0

17.0

71.3

43.7

1.6

2.8

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回

週１～２回

月１～３回 していない

その他

無回答

ｎ

令和元年度 (1,467) （％）

平成29年度 (1,480)

18.1

21.8

0.3

0.4

0.8

0.9

2.6

2.5

3.0

3.2

73.1

69.7

1.4

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回 週１～２回

月１～３回

していない

その他

無回答



【属性別】①健康管理 

①健康管理について性別で見ると、男性では『している』（55.4％）が女性（48.2％）より7.2ポ

イント高くなっている。一方、女性では「していない」（38.8％）が男性（33.2％）より5.6ポイ

ント高くなっている。 

年齢別で見ると、『している』は70～79歳（62.2％）が６割を超えて高くなっている。「していな

い」は20～29歳（48.9％）と30～39歳（50.0％）が５割前後と高くなっている。 

 

図７－４－６ スポーツをする目的・頻度 ①健康管理－性別、年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｎ

全　体 (1,467) （％）

男　性 ( 621)

女　性 ( 822)

20歳未満 ( 17)

20～29歳 ( 135)

30～39歳 ( 178)

40～49歳 ( 257)

50～59歳 ( 222)

60～69歳 ( 305)

70～79歳 ( 259)

80歳以上 ( 85) 15.3

20.5

16.4

12.6

11.3

7.9

7.4

41.2

12.3

16.4

14.0

9.4

11.6

10.5

5.4

5.8

7.3

8.1

5.9

8.8

8.1

8.3

17.6

19.7

18.7

18.5

16.0

16.9

11.9

17.6

16.2

19.3

17.4

11.8

10.4

7.5

14.0

13.6

10.7

14.8

0.0

10.9

11.6

11.2

16.5

18.1

32.5

43.7

44.4

50.0

48.9

29.4

38.8

33.2

36.5

4.7

2.3

3.3

2.3

2.3

1.1

2.2

0.0

2.7

2.4

2.5

24.7

17.4

11.1

3.6

6.6

6.2

6.7

5.9

10.3

9.0

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回

週１～２回

月１～３回

していない

その他

無回答



【属性別】②趣味 

②趣味について性別で見ると、男性では『している』（45.7％）が女性（34.5％）より11.2ポイ

ント高くなっている。一方、女性では「していない」（48.2％）が男性（38.2％）より10.0ポイ

ント高くなっている。 

年齢別で見ると、『している』は20～29歳（43.0％）が４割半ば近くと高くなっている。「してい

ない」は30～39歳（53.4％）と40～49歳（53.3％）が５割半ば近くと高くなっている。 

 

図７－４－７ スポーツをする目的・頻度 ②趣味－性別、年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｎ

全　体 (1,467) （％）

男　性 ( 621)

女　性 ( 822)

20歳未満 ( 17)

20～29歳 ( 135)

30～39歳 ( 178)

40～49歳 ( 257)

50～59歳 ( 222)

60～69歳 ( 305)

70～79歳 ( 259)

80歳以上 ( 85)

3.5

5.8

3.3

5.4

3.5

2.2

3.0

17.6

4.1

4.0

4.2

2.4

6.9

4.9

2.3

2.7

2.2

4.4

0.0

3.0

4.8

3.9

15.3

13.5

15.1

16.2

12.5

11.8

16.3

17.6

12.9

16.4

14.2

21.2

13.9

18.4

15.8

16.0

18.5

19.3

23.5

14.5

20.5

17.0

20.0

32.8

40.0

50.9

53.3

53.4

46.7

29.4

48.2

38.2

43.7

2.4

3.5

3.0

3.2

1.6

3.4

3.0

0.0

2.8

2.7

2.8

35.3

23.6

15.4

6.3

10.5

8.4

7.4

11.8

14.5

13.4

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回

週１～２回

月１～３回 していない

その他

無回答



【属性別】③競技 

③競技について性別で見ると、男性では『している』（8.9％）が女性（5.2％）より3.7ポイント高

くなっている。一方、女性では「していない」（74.7％）が男性（71.2％）より3.5ポイント高く

なっている。 

年齢別で見ると、大きな差異は見られない。 

 

 

図７－４－８ スポーツをする目的・頻度 ③競技－性別、年齢別 
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全　体 (1,467) （％）

男　性 ( 621)

女　性 ( 822)

20歳未満 ( 17)
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60～69歳 ( 305)

70～79歳 ( 259)

80歳以上 ( 85)

1.2

0.0
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3.0

11.8

2.4

3.9

3.0
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2.4

2.3

3.3

2.3

1.2

0.6

3.7

0.0

1.6

2.9

2.2

47.1

28.6

19.0

8.1

14.0

11.2

11.9

11.8

18.5

17.1

18.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
ほぼ毎日

週３～４回 週１～２回

月１～３回

していない

その他

無回答



【属性別】④習い事 

④習い事について性別で見ると、女性では『している』（11.9％）が男性（5.0％）より6.9ポイン

ト高くなっている。一方、男性では「していない」（75.5％）が女性（68.4％）より7.1ポイント

高くなっている。 

年齢別で見ると、『している』は80歳以上（16.5％）が１割半ばを超えている。 

 

 

図７－４－９ スポーツをする目的・頻度 ④習い事－性別、年齢別 
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週３～４回 週１～２回
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【属性別】⑤ ①～④以外の目的 

⑤ ①～④以外の目的について性別で見ると、大きな差異は見られない。 

年齢別で見ると、大きな差異は見られない。 

 

 

 

 

図７－４－10 スポーツをする目的・頻度 ⑤ ①～④以外の目的－性別、年齢別 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
していない その他 無回答

ほぼ毎日

週３～４回 週１～２回

月１～３回



（５）開催してほしいスポーツイベント（Ａ：問17） 

 

問．今後、どのようなスポーツイベントを開催してほしいですか。 

（いくつでも選んでください） 

図７－５－１ 開催してほしいスポーツイベント 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【全体】 

開催してほしいスポーツイベントについて聴いたところ、「スポーツ観戦」（40.8％）が約４割で最

も高く、次いで「参加・体験型」（34.2％）、「個人のレベル（初級・中級・上級）に合わせた教室」

（29.4％）、「有名選手の講演会」（18.1％）、「パラスポーツ（障がい者スポーツ）の体験」（10.0％）

となっている。 

 

（ｎ＝1,467）

スポーツ観戦

参加・体験型

個人のレベル（初級・中級・上級）に合わせた教室

有名選手の講演会

パラスポーツ（障がい者スポーツ）の体験

競技型

その他

無回答

40.8

34.2

29.4

18.1

10.0

3.9

10.2

8.6

0 10 20 30 40 50（％）



【経年変化】 

経年による変化を見ると、「スポーツ観戦」（40.8％）は平成29年度調査（35.5％）より5.3ポイ

ント増加している。 

なお、平成27年度以前の調査は、質問文及び選択肢が異なっているため、参考記載とする。 

 

 

表７－５－１ 開催してほしいスポーツイベント－経年変化（上位５項目） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（注１）「パラスポーツ（障がい者スポーツ）の体験」は、平成29年度調査では「パラスポーツ（障がい者ス

ポーツ）の参加・体験」としていた。 

（注２）平成27年度調査以前では、「今後、参加してみたいと思うスポーツイベントは何ですか。」（複数回

答）と質問していた。 

 

（％）

順
位

令和元年度
（ｎ＝1,467）

平成29年度
（ｎ＝1,480）

平成27年度
（ｎ＝1,445）

平成25年度
（ｎ＝1,284）

平成23年度
（ｎ＝814）

平成21年度
（ｎ＝1,610）

平成19年度
（ｎ＝1,506）

スポーツ観戦 スポーツ観戦
初心者向きの
スポーツ教室や
イベント

初心者向きの
スポーツ教室や
イベント

参加型の大会
やイベント

初心者向きの
スポーツ教室や
イベント

初心者を対象と
したスポーツ大
会やイベント

40.8 35.5 28.9 24.1 24.4 22.5 20.2

参加・体験型 参加・体験型
参加型の大会
やイベント

参加型の大会
やイベント

初心者向きの
スポーツ教室や
イベント

参加型の大会
やイベント

有名スポーツ選
手を招いて行う
スポーツに関す
る講演やスポー
ツ教室、イベント

34.2 33.8 25.9 18.1 22.5 18.8 16.1

個人のレベル
（初級・中級・上
級）に合わせた
教室

個人のレベル
（初級・中級・上
級）に合わせた
教室

公民館で実施す
る各種スポーツ
イベントやス
ポーツ教室

公民館で実施す
る各種スポーツ
イベントやス
ポーツ教室

有名スポーツ選
手を招いての講
演会やスポーツ
教室、イベント

有名スポーツ選
手を招いての講
演会やスポーツ
教室、イベント

公民館で実施す
る各種スポーツ
イベントやス
ポーツ教室

29.4 31.7 20.3 16.6 18.8 18.3 12.4

有名選手の
講演会

有名選手の
講演会

有名スポーツ選
手を招いての講
演会やスポーツ
教室、イベント

有名スポーツ選
手を招いての講
演会やスポーツ
教室、イベント

公民館で実施す
る各種スポーツ
イベントやス
ポーツ教室

公民館で実施す
る各種スポーツ
イベントやス
ポーツ教室

勝敗を競うこと
を主な目的とし
ない大会やイベ
ント

18.1 16.5 19.9 13.3 15.0 14.2 10.5

パラスポーツ
（障がい者ス
ポーツ）の体験

パラスポーツ
（障がい者ス
ポーツ）の
参加・体験

順位を競う大会
やイベント

順位を競う大会
やイベント

順位を競う大会
やイベント

順位を競う大会
やイベント

勝敗を競うこと
を主な目的とし
た大会やイベン
ト

10.0 7.8 6.6 4.0 4.3 4.5 6.8

５

１

２

３

４



【属性別】 

性別で見ると、男性では「スポーツ観戦」（45.7％）が女性（36.9％）より8.8ポイント高くなっ

ている。一方、女性では「個人のレベル（初級・中級・上級）に合わせた教室」（32.4％）が男性

（25.1％）より7.3ポイント、「参加・体験型」（37.3％）が男性（30.4％）より6.9ポイント高

くなっている。 

年齢別で見ると、「参加・体験型」は30～39歳（49.4％）が約５割と高くなっている。「個人のレ

ベル（初級・中級・上級）に合わせた教室」は60～69歳（38.4％）が４割近くと高くなっている。 

 

表７－５－２ 開催してほしいスポーツイベント－性別、年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

 

ｎ

ス
ポ
ー

ツ
観
戦

参
加
・
体
験
型

個
人
の
レ
ベ
ル
（

初
級
・
中

級
・
上
級
）

に
合
わ
せ
た
教
室

有
名
選
手
の
講
演
会

パ
ラ
ス
ポ
ー

ツ
（

障
が
い
者
ス

ポ
ー

ツ
）

の
体
験

競
技
型

そ
の
他

無
回
答

全　　　　体 1,467 40.8 34.2 29.4 18.1 10.0 3.9 10.2 8.6

男 性 621 45.7 30.4 25.1 18.5 7.9 5.8 11.4 7.6

女 性 822 36.9 37.3 32.4 17.8 11.6 2.2 9.2 9.1

20 歳 未 満 17 35.3 35.3 11.8 17.6 11.8 5.9 17.6 5.9

20 ～ 29 歳 135 45.9 37.0 28.1 17.0 16.3 5.9 6.7 5.2

30 ～ 39 歳 178 42.1 49.4 27.5 19.1 14.0 5.1 7.9 5.6

40 ～ 49 歳 257 43.2 38.9 26.8 19.5 10.9 5.1 13.2 1.9

50 ～ 59 歳 222 46.4 33.8 28.8 24.8 9.5 1.4 9.9 2.7

60 ～ 69 歳 305 37.7 32.8 38.4 16.1 9.2 2.6 10.5 8.9

70 ～ 79 歳 259 35.5 22.8 29.3 14.7 5.4 4.2 10.0 18.5

80 歳 以 上 85 35.3 25.9 16.5 14.1 7.1 4.7 8.2 23.5
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